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Invio telematico dei corrispettivi dal 01.07.2019 

Gentile cliente, 

 

stanno per arrivare notevoli modifiche per quanto riguarda la certificazione dei ricavi per i 

commercianti al minuto e coloro che rendono servizi in locali aperti al pubblico, per esempio: 

 alberghi e ristoranti 

 commercianti 

 trasporto di persone 

 artigiani. 

 

Questi soggetti possono certificare i corrispettivi mediante rilascio della ricevuta fiscale ovvero dello 

scontrino fiscale, in luogo dell’emissione di una fattura. 

 

A partire dall’01.07.2019 non sarà più possibile emettere ricevute fiscali o scontri fiscali per 

questi soggetti, pertanto dovranno certificare i corrispettivi con emissione di una fattura (elettronica) o 

inviare i corrispettivi giornalieri telematicamente ogni giorno. 

Pertanto, nel corso del 2019 sarà introdotto l’obbligo di invio telematico dei corrispettivi. 

 

La decorrenza di questo nuovo obbligo è differenziata a secondo dell’ammontare del volume d’affari: 

 dal 01.07.2019 per i soggetti con volume d’affari superiore ad € 400.000 (al 31.12.18); 

 dal 01.01.2020 per tutti i soggetti, a prescindere dall’ammontare del volume d’affari. 

 

L’adempimento di questo obbligo presuppone la dotazione da parte dei soggetti obbligati 

 dei c.d. “registratori telematici”, ovvero registratori di cassa attrezzati all’invio telematico 

 di nuovi strumenti, ancora da individuare, come ad esempio un portale web dedicato. 

 

Questo nuovo obbligo comporta di fatto l’abolizione delle ricevute fiscali, che non saranno più 

utilizzabili a partire dal 01.07.2019 ovvero dal 01.01.2020. 

 

Dall’attuale impostazione normativa si intravvedono tre scenari: 

 qualora Lei operi già con un registratore di cassa, deve contattare il suo rivenditore e 

programmare una sostituzione o l’adattamento del vecchio registratore di cassa; 
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 qualora Lei al momento emetta solamente ricevute fiscali e non ha un registratore di cassa deve 

appunto comprarne uno nuovo ovvero attendere l’individuazione dei “nuovi strumenti” per 

valutare la soluzione idonea; 

 in ogni caso potrebbe certificare ogni incasso con una fattura elettronica. 

 

 

Per effetto di questo nuovo obbligo, a partire dall’01.01.2020 è abrogata la tenuta del registro dei 

corrispettivi, con la conseguente eliminazione della semplificazione di cui all’art. 2 DPR 696/96, come ad 

esempio l’esonero dall’obbligo di certificazione per le operazioni 

 di cessione di beni poste in essere da soggetti che effettuano vendite per corrispondenza (anche 

e-commerce); 

 di somministrazione di alimenti e bevande rese in mense aziendali, scolastiche, universitarie. 

 Vendita di prodotti agricoli da parte di agricoltori che applicano il regime speciale ex art. 34 

633/72. 

 

Per questi soggetti, dall’01.07.2019 o dall’01.01.2020, dovranno certificare le operazioni mediante 

 l’emissione di una fattura elettronica 

 l’emissione di uno scontrino fiscale con trasmissione del dato in modalità telematica. 

 

Dovrà inoltre essere pubblicato un decreto ministeriale che introduce alcune ipotesi di esonero da 

questo obbligo, in base 

 all’attività svolta  

 al luogo di esercizio dell’attività, in considerazione del fatto che non in tutta l’Italia si dispone di 

una rete internet. 

 

Consigliamo pertanto a rivolgervi al più presto al vostro rivenditore del registratore di cassa per i relativi 

preventivi e per pianificare i lavori di sostituzione o aggiornamento del registratore di cassa. 

 

Le disposizioni prevedono un contributo pari al 50%, fino ad un massimo di € 250 per chi compra un 

nuovo registratore di cassa ovvero pari a € 50 per chi adatta un vecchio registratore di cassa. Il bonus 

spetta a chi sostiene la spesa negli anni 2019 e 2020, i pagamenti devono essere tracciabili, ovvero 

bonifici bancari. 

 

 

Per ulteriori informazioni rimaniamo a Vs. completa disposizione. 

 

Distinti saluti, 

Interconsult – Pichler Steinmair Knoll 

Dr. Anton Pichler | Dr. Walter Steinmair | Dr. Helmuth Knoll 

 

 

 

  


